

2021.12.16

星期四

## 中国自贸区港

China Pilot Free Trade Zone Port

## 中国已完全履行加入世贸组织承诺

降低关税;开放九大类近120个分部门;及时通报国内立法法规调整和实施情况;在很多地方设立了知识产权法院,加大对知识产权的保护;签署多个自由贸易协定,在国内积极推进多个自贸试验区建设

## 海南自贸港出台破产新规

日前颁布实施的《海南自由贸易港企业破产程序条例》明确规定,在知道或应当知道债务到期不能清偿,并且资不抵债或者明显缺乏清偿能力的情况下,债务人的董事、监事、高管应该及时书面提交债务人向法院提出重整、和解或破产清算申请。还规定了如果未能履行这一责任,造成债权人损失的,债务人的董事、监事、高管将负有赔偿责任。希望借此能够压实公司董事、监事、高管对于企业经营状况的责任,在出现需要破产、和解或重整的情形时,及时启动相关程序,避免债务人损失进一步扩大。

10版

大家评

## 中国激活发展的澎湃春潮

□ 裴勉

2001年12月11日,中国加入世界贸易组织(WTO),成为其第143个成员。至今,已20周年。

20年,不是弹指一挥间,而是日积月累的发展岁月。遥想当年,入世路上的中国曾屡遭质疑:入世能给中国带来什么?中国能给世界带来什么?中国能履行入世承诺吗?时间过去了,中国用行动书写的中国答案,格外清晰。

数据最有说服力。入世20年来,中国经济总量从世界第6位上升到第2位,GDP全球占比从2001年的4%提高到2020年的17%;货物贸易从世界第6位上升到第1位,服务贸易从世界第11位上升到第2位;外商对华直接投资的规模年均增长6.1%,连续29年居发展中国家首位;进口关税总水平由15.3%降至7.4%,远低于9.8%的入世承诺;对全球经济增长的年均贡献率接近30%,成为拉动世界经济复苏和增长的重要引擎……闪亮的发展成绩格外耀眼,坚定的入世承诺掷地有声,中国不仅蕴藏着发展的无限可能,而且彰显着说到做到的决心信心。

入世20年,是盛世20年。中国究竟做了什么?从自主降税到改革外贸体制,再到推进建设社会主义市场经济体制,中国边谈判边自主改革;入世后,继续高水平开放、主动参与国际竞争,持续打造市场化、法治化、国际化营商环境,持续稳定产业链和供应链,持续扩大国内消费,既提高了驾驭国际经贸规则的能力,又增强了应对全球经济形势变化的能力,切实维护了国家利益,改善了百姓生活。20年来,在深化改革中扩大开放,在扩大开放中深化改革,中国取得了长足进步,也正在大展宏图。

以前,中国是世界市场的“场外观众”;入世后,中国逐渐成为“重要选手”。其中的“重要”,不只是瞄准自己的发展方向而勇毅前行,更是置身全球而贡献力量。当前,中国是全球120多个经济体的主要贸易伙伴,无论是发达国家还是发展中国家,都从与中国的经贸往来中获益良多。中国逐渐从全球公共产品的使用者变为公共产品的提供者。共建“一带一路”,给沿线国家提供大量就业机会、改善基础设施;举办进博会,从“卖全球”走向“买全球”,巨大的市场就在这里……正如有人说,“没有中国,世界贸易组织就不能称之为国际组织”。加入世贸组织的中国,为全球经贸合作和人类共同发展提供了市场、带来了活力、创造了机遇。

开放的中国,离不开一体化的世界;一体化的世界,也需要开放的中国。应该看到,受多重因素影响,当前全球经济虽已进入复苏阶段,但经济增长的深层次矛盾还没有解决,国际竞争日趋激烈,贸易保护主义有所抬头。在此背景下,中国更应该成为世界和平的建设者、全球发展的贡献者、国际秩序的维护者,高举多边主义旗帜,捍卫并深化入世20年来的发展成果,继续向国际社会贡献中国智慧、中国力量,为构建开放型世界经济注入正能量。

中国自贸区港编辑部  
主任:刘奎嘉  
执行主编:明慧  
新闻热线:(010)56805218  
监督电话:(010)56805167  
电邮:zgzmqg@163.com



自2001年以来,我国签署了多个自由贸易协定,并且在国内积极推进多个自贸试验区建设,服务贸易创新试点,服务外包示范城市等自主开放手段,叠加起来远远超越加入世贸组织所承诺的开放程度。



12月11日是中国加入世界贸易组织20周年纪念日。2001年12月11日,中国正式成为世界贸易组织的第143个成员。入世20年,中国经济迅速发展,同样也为世界经济发展作出了卓越贡献,推动世界经济格局不断迈向新台阶。图为市民在北京市前门“北京坊”的一家免税店内浏览选购商品。侯宇摄

□ 陈婧

7.4%,这是目前我国的关税总水平,不仅低于20年前的15.3%,也低于9.8%的入世承诺。

2001年12月11日,中国正式加入世贸组织(WTO)。入世20年以来,中国全面履行的承诺远不止于此。中国在哪些方面履行甚至超出承诺?中国为世界经济发展、经贸格局重塑带来了什么?

## 开放程度远超承诺

“中国已完全履行加入世贸组织时作出的承诺,WTO几任总干事及大部分WTO成员都对此给予充分肯定和普遍认可。”商务部副部长兼国际贸易谈判副代表王受文日前表示。

除了降低关税之外,在服务领域,中国承诺在2007年开放九大类100个分部门,而实际开放接近120个分部门。

在透明度方面,中国及时向世贸组织通报国内立法法规调整和实施情况,向世贸组织提交的通报已经超过1000多份,包括很多发展中成员认为最困难的补贴通报。今年7月份,中国已经通报了2019年~2020

年的补贴政策,为WTO的其他成员作出了表率。

在遵守规则方面,中国也做得相当出色。王受文表示,为了加大对知识产权的保护,中国在很多地方设立了知识产权法院。

商务部中国服务外包研究中心原主任邢厚媛表示,入世20年以来,在知识产权保护方面,中国的观念显著进步。特别是自2006年全国科技大会提出自主创新、建设创新型国家战略以来,在推动自主创新、完善知识产权保护方面建立了一系列法律法规,逐步与国际接轨。

除此之外,邢厚媛指出,自2001年以来,我国签署了多个自由贸易协定,并且在国内积极推进多个自贸试验区建设,服务贸易创新试点,服务外包示范城市等自主开放手段,叠加起来远远超越加入世贸组织所承诺的开放程度。

“中国是一个负责任的大国,我们做到了言必信,行必果。”邢厚媛说。

## 推动世界经济格局不断迈向新台阶

“入世20年,中国经济迅速发展,同样也为世界经济发展作出了卓越贡献,推动世界经济格局不断迈向

新台阶。”中国国际问题研究院中美关系研究中心秘书长、研究员滕建群表示。

滕建群指出,中国提出一系列主张,包括“一带一路”倡议,建立人类命运共同体,都得到了国际社会的公认,为建立公平、公正、合理的国际经济秩序和贸易秩序提供了重要参照。此外,滕建群表示,在20年当中,特别是党的十八大以后,中国在包括亚投行在内的机制建设方面,为发展中国家、为周边国家提供了很多利好。

不仅如此,中国也愿意与国际社会共享改革开放成果。滕建群举例说明,在经贸领域,中国是一个国际大市场,在原料、劳动力等方面都为世界经济发展作出贡献。

特别是新冠肺炎疫情发生以来,中国在抗击疫情、拉动经济增长等方面展现出大国担当。

中国国际贸易学会专家委员会副主任李永表示,中国不仅在控制疫情方面采取了有效措施,快速复工复产,并且积极履行负责任大国的担当,利用各个产业门类齐全的优势,积极安排生产和出口,为全球抗疫作出努力。在疫苗方面,更是提出豁免专利,与发展中国家合作生产疫苗,

努力消除疫苗鸿沟。

据了解,到目前为止,中国向国际社会提供了约3500亿只口罩、超过40亿件防护服、超过60亿份检测试剂、超过18亿剂疫苗,积极推动国际抗疫合作。

## 扩大自贸朋友圈改善营商环境

“在推动贸易自由化的同时,中国率先垂范,在区域经济领域展现出积极的态度和促进自由贸易的善意。”李永表示,中国不仅加入了RCEP(区域全面经济伙伴关系协定),并且积极推动入世CPTPP(全面与进步跨太平洋伙伴关系协定)和DEPA(数字经济伙伴关系协议)等,不断扩大自贸朋友圈。

此外,李永指出,我国21个自由贸易试验区为促进全球贸易流动作出巨大贡献。中国作为世界第二大经济体,第一大贸易国,构建了由北京服贸会、进口博览会、海南国际消费品牌博览会等组成的完善的会展机制,“而这背后都是带着自由贸易的善意来发挥作用的。”

邢厚媛表示,在改善营商环境方面,外商投资法及实施条例明确了外资企业国民待遇和参与中国一些行

业标准制定等一系列权利,因此吸引更多外资企业来中国发展,保障了我国吸收外资的大国地位。透明、公正、可预期的营商环境的建立也是中国给世界带来的变化。

## 经济文化多个层面与世界交融互通

作为贸易大国,中国无论是在出口还是进口方面,都对经济全球化、全球供应链作出巨大贡献。邢厚媛举例表示,在整个资本项下,无论是直接投资还是间接投资,例如A股的开放,红筹股走出去,沪港通的开通等,中国和世界的互通都更加深入。

另外,邢厚媛认为,在当前经济体系里,每年都有几十万外国人在中国工作,促进了人员国际交往,跨境流动,增进了中国和世界的相互了解沟通以及价值理念认同。

除了经济层面以外,邢厚媛认为,中国文化和世界文化之间的交融本身也是了不起的改变。

“中国揭开了神秘面纱,成为一个透明度很高的国家。”邢厚媛指出,通过“一带一路”等倡议和建设,不仅更多国际理念被中国所接受,中国优秀的传统文化、艺术也正在走向世界。

自贸风向标

## “入世”20年民营企业占比显著提升

中国多地海关公布入世20年来进出口贸易额增长情况

□ 钟欣

中国加入世界贸易组织(WTO)20年来,全面履行入世承诺,不断扩大开放。近日,中国多地海关公布入世20年来进出口贸易额增长情况。

据了解,“入世”以来,浙江货物贸易进出口总额从2001年的328亿美元提高到2020年的4879.3亿美元,年均复合增长15.3%。其中,出口总额猛增近16倍。至2020年,浙江省出口规模接近社会消费品零售总额,相当于再造了一个“海外浙江”,成为国际贸易中一股重要力量。

数据显示,浙江吸收外商直接投资从2001年的22.1亿美元,提高

至2020年的157.8亿美元;对外直接投资从3350.6万美元提高到125.6亿美元,增长近375倍,年均复合增长36.6%。

天津海关发布数据显示,“入世”20年来,天津市外贸快速发展,进出口贸易额从2001年的1503.7亿元增至2020年的7367.9亿元,增长390%。

进出口规模连上新台阶。2004年天津市外贸进出口规模超过3000亿元,到2012年已超过7000亿元;今年1月~11月,天津市外贸进出口规模达7762.2亿元。

贸易结构持续优化。“入世”20年,天津市一般贸易比重显著提升,占整体进出口的比重由2001年的31.3%提升至2020年的57.1%。今

年1月~11月,天津市以一般贸易方式进出口4414.6亿元,增长14.5%,为“入世”20年以来最高值;贸易伙伴有贸易往来的国家(地区)由2001年的183个增加到2020年的219个。

成都海关12月11日发布数据显示,中国“入世”20年以来,四川省进出口贸易额从2001年的324.8亿元增至2020年的8081.9亿元,增长23.9倍,年均增长16.8%。

四川出口产品结构持续升级。“入世”20年来,四川机电产品出口年均增长11.2%,占整体出口比重由2001年的19.3%提升至2020年的87.8%。今年1月~11月,机电产品出口4201.8亿元,增长13.4%,占同期四川外贸出口总值的82.7%。

今年1月~11月,四川货物贸易进出口总值8538.6亿元,规模位列全国第8,较上年同期增长16.2%,已超2020年全年。

20年间,四川民营企业贸易比重显著提升,占整体进出口比重由2001年的9.7%提升至2020年的22.8%;今年1月~11月,占比进一步提升至27.1%。

深圳海关公布数据显示,自2001年中国入世以来,深圳不断扩大对外开放,进出口贸易额从2001年的5681.8亿元攀升至2020年的3.05万亿元,增长436.9%,其间年均增长达9.2%。

据了解,自中国加入世贸组织以来,与深圳有贸易往来的国家(地区)由2001年的192个增加到

2020年的234个。2020年深圳对美国、欧盟、韩国、日本和英国进出口值占同期深圳进出口总值的30.9%。

今年前10个月,深圳进出口达2.81万亿元,同比增长14.9%,继续呈现稳步增长的良好态势。在新冠肺炎疫情疫情影响下,深圳2020年全年外贸保持2.4%的增幅,进出口规模达3.05万亿元,占中国外贸进出口总值的9.5%。

同时,民营企业占整体进出口比重由2001年的3.5%提升至2020年的59.4%。2016年起,民营企业成为深圳市第一大外贸主体。深圳出口产品结构持续升级,不断由低附加价值的简单加工装配环节,向较高附加值的研发、品牌、设计、物流、营销等环节延伸。